

27日晚,一个名叫“警界寒战”的用户发微博爆料称:今年7月,深圳市公安局龙岗分局龙新派出所的一名民警李才坤策划一起“劫匪绑架人质”的假案,然后“接警”赶到,开枪将假劫匪打死,并称李才坤因见同龄人升职,急于立功而炮制此案。

港片《寒战》余热未消,真实版“寒战”在深圳上演?上述爆料在网上引发广泛热议和纷纷猜测。记者向多名知情人士核实,部分细节与微博爆料情况和多种坊间猜测存在差异。可以确认的是,涉事民警李才坤制造一起假案,涉嫌故意杀人。目前,该案已由深圳市公安局移送深圳市人民检察院审查起诉。

你敢报假警,我就成全你

警察疑为立功将假劫匪一枪爆头

二人此前曾有冲突

曝光 称案情从7月掩盖至今

27日晚8点02分,新浪微博用户“警界寒战”发微博称:深圳龙岗龙新派出所警察李某急于立功,策划一起假案,“劫匪”绑架“人质”,该警察接到“警情”赶到,假劫匪和假人质万万没有想到,李某竟然开了真枪,将假劫匪打死。检察院赶到认定李某开枪合法,警方为李某申报二等功。后假人质害怕,说了实情。李某被抓。此为今年7月发生,警方捂到今日。

“如果真的是这样,那就太震惊了。”这个新注册的用户名套用热映的香港电影《寒战》,微博内容也引发媒体人关注,并引起大量转发。见有人在评论中质疑,该用户不久后发布第二条微博,补充信息称,涉事的民警李某为李才坤,是因为看到同龄人升职着急,才炮制此案。值得一提的细节是,“警界寒战”是一名新注册的用户,所发微博仅有这两条。而就在一个小时后,这两条微博也被删除,“警界寒战”改名为“每天都活在危险中”,再不见更新。

多名深圳警队内部人士向记者证实,此事发生于今年7月,因事件特殊性质恶劣,曾在整个深圳警界引发震动。“流传的说法也有很多,但一些细节肯定没有外界说的那么充满戏剧性。”一名内部人士称,李才坤策划的抢劫案假象当时就被赶到的刑侦部门人员识破,当即就以故意杀人案立案侦查,根本不存在检察院认定合法一说。而李才坤被刑事拘留后进入司法程序,龙新派出所相关领导和责任人也被问责。

缘起 一起报假警案引发的矛盾

记者从多方获悉,事件中被民警李才坤击毙的男子叫班某,1975年1月出生,广西天峨县人。李才坤与班某事前并不认识,更无经济往来,仅是因为一起简单的谎报警情案件才相识。

今年7月1日凌晨1点左右,龙岗警方接到一男子报警称其在龙岗区一座天桥附近被劫。因事发地点属于龙新派出所辖区,一名路面巡逻民警随后赶到现场,几经寻找才发现龙岗街道南联天桥附近人行道上有一名光上身男子,巡警上前询问,但男子并不理会,并往周边工地逃跑。巡警随后将其控制,在其身上发现一张手机卡,还有一部没有手机卡的手机。巡警将手机卡放入手机,通过龙新派出所值班室核实,发现正是这名男子报警。

经查,报警男子叫班某影,1984年1月出生,广西天峨县人,在龙岗街道一家工厂打工。就在巡逻民警处理此事时,一名全身有大量文身的男子走了过来,称自己正是报警男子的堂哥,名叫班某。班某对现场处理此事的巡逻民警多次挑衅,并警告民警不要处理其堂弟班某影。巡逻民警随后将二人带回龙新派出所,交由值班民警李才坤调查处理此事。经调查,班某影承认因为打工挣钱收入微薄,心情不好于是报假警,想拿警察寻开心。根据相关法律规定,警方依法对班某影以谎报警情为由治安拘留5日。

据称,班某影的堂哥班某在接受传唤询问时,态度恶劣,多次自称混过黑社会,在广西老家打架坐过牢,并露出多处文身,警告李才坤不要处罚他。经查,班某于1996年因故意伤害罪被广西天峨当地法院判处有期徒刑5年。7月1日晚8点半左右,因证据不足,警方依法将班某释放。班某走出派出所之时,曾表示“警察也不能把我怎么样”,令处理此事的李才坤心生怨恨。

调查 策划假劫案开枪杀人

7月1日晚8点半左右,龙新派出所依法将班某释放。此时仍在上班的李才坤开上自己的私家车,以商量班某堂弟班某影被拘留的事情为由,在龙新派出所外将班某接上车。车开至龙岗街道爱南路时,李才坤突然让班某下车。班某下车走了不远,李才坤携枪徒步追上,并掏枪近距离射向班某头部,致其当场死亡。随后,李才坤向龙新派出所值班领导汇报,称自己刚刚击毙了一名抢劫的犯罪嫌疑人。

微博举报和坊间曾流传称,事件过程中,曾有一名人质

被班某绑架。记者核

实,李才坤在计划杀死班某时,找到

一名曾经被他处理过的制作假证的违法女子。

李才坤让这名女子在指定时间出现在爱南路附近,让这名女子事后自称是被班某抢劫,李才坤接报警后追击。事实上,这名女子出现的地点与李才坤开枪射杀班某的地点有一定距离,直到李才坤事情败露后,经过办案人员告知,这名女子才知晓班某被射杀,进而吐露实情。

败露 杀人后汇报暴露疑点

确认班某中枪死亡后,李才坤通过电话汇报称,在追击一名拒捕抢劫嫌犯时,将班某击毙。事件逐级上报,龙新派出所上报至龙岗公安分局,而后者依照程序,立即将此事报告龙岗区人民检察院。刑事技术人员和监察人员随后到场,就开枪合法问题进行取证调查。

近距离一枪击中头部射杀,工作人员根据现场勘查还原的情况与开枪民警李才坤汇报的情况存在巨大差异。而自称被抢的受害女子也神情紧张,反应极为异常。现场工作人员进一步调查,通过核对视频、时间、人员等诸多细节,发现事件中存在种种疑点。工作人员不久后即得出结论,民警李才坤涉嫌故意开枪行凶。龙岗警方随后将其控制,并上报至深圳市公安局。深圳市公安局刑事犯罪侦查支队当日将该案立为故意杀人案进行侦查,李才坤即日依法被刑事拘留。

检方 第一时间发现疑点并立案

28日傍晚,深圳市人民检察院官方微博发布消息,称深圳市龙岗公安分局龙新派出所民警李才坤涉嫌故意杀人案,已由深圳市公安局移送该院审查起诉,目前该院正在对该案进行审查。

深圳市人民检察院称,这是一起犯罪嫌疑人身份特殊的刑事案件。李才坤供认于2012年7月1日晚制造了一起假案,涉嫌故意杀人。案发后,公安机关、检察机关反读部门均第一时间发现了疑点。深圳市公安局刑侦支队于2012年7月2日作为刑事案件立案侦查,现该案已侦查终结正在该院审查起诉阶段。

异常

涉案民警疑有家族精神病史

据了解,李才坤1984年12月11日出生,广东省乐昌市人。其2007年7月大学毕业,2008年1月通过社会招考考入深圳市公安局,分配到龙新派出所工作。李才坤是家中的独子,已结婚尚未生育。事发后,这名普通干警的行为引发内部震动。龙新派出所相关领导和责任人被纪检监察部门问责。

一名民警为何知法犯法、开枪杀人成为同事们心中最大的疑问。多方信息显示,李才坤与死者班某在7月1日前并不认识,更非坊间所称有经济纠纷,而以李才坤的警龄和工作表现来看,即使立功也达不到竞争上岗的标准。

“仅是因为几句言语的挑衅却酿成血案,还有他个人的一些身体问题。”内部人士还透露,李才坤有家族精神病史,其奶奶就曾因为病发自杀身亡。而李才坤在案发后被羁押期间也表现异常,甚至向管教人员询问“任务已经完成何时能出狱”。据悉,李才坤的家属也在为其申请做精神鉴定,有待权威部门的进一步检查。

据《南方都市报》